
t

Sátoraljaújhely,. 1913. Április 5. 27. (0246.) üegyvennegyedik évfolyam.
gp I

gaz legjelen hetenkint kétszer

1, £ szerdán és szombaton este.

3 Szerkesztőség és kiadóhivatal :
í £ Sátoraljaújhely. Főtér 9 szám.

2 1 Telefon: 42. szám.
* Kéziratokat nem adunk vissza.
3 —

, £
1 V

Njlltléi ben minden garmond sor 40 fill

•*u

»7 P'i .» i

lnap. 1

i Clw-i.

kr^írica 
i írmtt 

tor ■ 
noÉk
|i Ttunna

'^írfSŰ
nunittiflyí"

IVge ; 
*!«

;,cííru.
í iitnii.fi: ;áJ"< ^

I • •• • ív •*>; i-, 
: íü iar’Hií'in”
> rawarn ti »i j 
-?«•«. Laartl
; intitezHüür^. :

[
I cmarttd
Üli IV I hiiVBH |

■

Zemplén
POLITIKAI HÍRLAP

Európa öklei
— ápr. 5.

A nagyhatalmak közül többen 
ráparancsoltak a montenegrói ki­
rályra, hogy szüntesse be Sku- 
tari d‘Albánia bombázását. Mert 
elsősorban kérdés, hogy be bírja e 
a várat venni, másodsorban, ha 
beveszi is, úgy sem marad az 
övé, mert az Albániáé lesz. A 
montenegrói király azonban aka­
dékoskodik. Neki Skutari kell 
mindenáron, ha már annyi vért 
és pénzt pazarolt rá. Tényleg 
Növi bazárban aránylag könnyű 
győzelmeket arattak a junákok, 
mert ott nem volt más ellenállás, 
csak a csekély számú török ka­
tonaság, az is eróditetlen váro­
sokban. Szinte akadálytalanul ha­
tolhattak Skutariig, de ott meg 
kefifett állniok. Már nemcsak a 
katonaságot találták maguk ellen, 
hanem az albán népet is. Az al­
bánokat szintén a délszlávok közé 
szokás sorozni, de nem azok sem 
íajilag, sem nyelvileg, vallásuk 
szerint pedig vagy mohamedánok, 
vagy római katholikusok. Ezek­
nek a szírijén megtörtek a mon­
tenegrói fegyverek.

Most fantasztikus hírek kelnek 
szárnyra. Azt mondják, hogy ösz- 
szedől a montenegrói trón, ha 
nem lesz az övék Skutari, mert, 
amely erre a háborúra mindenét 
feltette, elkergeti akkor a dinasz-

A ZEHPLEN ÍARCAJA.
Tűz.

Az idő már jól belenyúlt a késő 
éjszakába, mégis csupán félálomban 
hevertem ágyamon, mikor hirtelen 
tompa, szakadozott hangot hallottam. 
Utána a másikat, Ez is tompa, ne­
héz és rövid volt. Aztán égő fájdal­
makat éreztem a fejemben. Mintha 
súlyos, megolvadt ólomcseppek hul­
lottak volna rá, melyek befuródtak 
agyvelőmbe. És egyre gyorsabban, 
sürgősebben hallottam, amint mély 
hangon valaki torkaszakadtából üvölti: 
Bam 1 Bam 1 Bam!

Figyelni kezdtem. A padló alól 
jön — úgy rémlett — ez az irtóztató 
hang: Bam! Bam 1

Kinyitottam szememet. A hang 
egyre erősebben, de egyre távolabb­
ról zúgott. Körülnéztem. Szobámba 
sötétség ült, ablakaim csukva. Figyel­
tem és egyszerre tisztában voltam a 
dologgal: a szomszéd falu ég, azért 
szól a vészharang. Elszaladtam.

Azt sem tudom, mikor öltözköd­
tem fel, nem értem, miért nem szól-

tiát. A másik hir azt mondja, hogy 
a nép már is el van keseredve 
a Petrovics—Nyegoszok iránt és 
szeretne Szerbiával egyesülni a 
Karagyorgyevicsek uralma alatt.

Ezeket a híreket sem lehet 
ellenőrizni, mint annyi mást. Hogy 
kacsák-e, nem kacsák-e, azt nem 
tudni, de hogy a fölrepitési he­
lyük Belgrád, az bizonyos. Most 
nincsen a két főváros között nyílt 
harc, de a titkos féltékenykedés 
azért nagyon erős. A nyílt har­
cokban, a kis dinasztiák küzkö- 
déseiben a montenegrói politikai 
menekültek mindig Belgrádban, 
a belgrádi hasonló sorsuak min­
dig Cettinjében találtak oltalmat. 
A régi parázs most is meg van 
a hamu alatt s akármi eredmé­
nye lesz is rájuk nézve a mos­
tani balkáni háborúnak, ez az 
üszők tovább fog parazsalni, mert 
van, aki szítja az egyik oldalról 
is s a másikról is. Sőt a helyzet 
élesebb lesz, mint ezelőtt. Mert 
eddig, akár török uralom, akár 
osztrák-magyar megszállás alatt 
közöttük feküdtek a novibazári 
földek, amelyek közt gazdasági 
munkára alkalmas területek bő­
ven vannak, csak legyen,” aki 
dolgozzon. E területeken most már 
szomszédokká fognak válni s ezek 
a területek az állandó határvil­
longások és verekedések forrá­
saivá lesznek.

És Montenegró nem akar 
lemondani Skutariról, amelyet 
egyébként eddig elfoglalni sem

bírt. Nem csoda, ha a nép türel­
mét vesztett és zúgolódik a majd 
félesztendős eredménytelen ost­
rom miatt. A nép megszokta, hogy 
győzhetetlennek tartsa magát: 
megközelithetlen hegyei között 
mindig megvédte a függetlensé­
gét, most csalódottan azt látja, 
hogy a hegyei közül kimenve, 
nem sokra tud haladni. Termé­
szetes, hogy a vezetőséget okolja 
érte. Elkeseredése is érthető, 
mert rendkívül sokat vesztett. 
Nála a kis veszteség százalék- 
arányai is igen nagyra nőnek, 

i mert az egész ország népessége 
csak annyi, mint Kassa lakossága 

i négyszer véve. Hát nekik most 
minden kell, föld kell, vár kell,

1 adóztatható nép kell s a nagy- 
| hatalmak azt mondják neki, hogy 
I nem kapsz semmit. Ebbe bajos 

neki beleegyezni.
Érdekes, hogy mit szól mind­

ehhez a harmadik szövetséges, a 
bolgár. A Bulgária cimü félhiva­
talos újság azt mondja, hogy ha 
Konstantinápolyi illetőleg a bol­
gár győzelmes hadaknak is meg 
kellett hátrálni Európa ökle előtt, 
pikkor a montenegrói királynak 
is meg kell az előtt hátrálnia.

Csakhogy nem akar s itt a 
bökkenő S az is kérdés, hogy az 
Európa öklének nevezett foga­
lomban benne van-e az orosz ököl 
is. Aligha. Oroszország magatar­
tása ma tnegint kétséges s akik 
a balkáni háborútól a keleti kér­
dés megoldását s megszűntét re-
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mélték, alighanem sajnosán csa 
lódni fognak. A jó isten tudja 
csak, hogy mi lesz már ezzel a 
vén Európával. Mindenfelől a 
fegyveres csörömpölés zaja hal­
latszik. A világbéke ábrándjának 
végkép befellegzett. Németország­
ban majdnem egy millióra emel­
ték a hadsereg békelétszámát s 
egy milliárdnyi hadiköltséget ve­
tettek ki. Franciaországban a na­
pokban törölték a kétéves kato­
nai szolgálatot s újra felemelték 
azt három évre. Mint látnivaló, 
Európa öklei éppen nem egysé­
ges erők, hanem inkább egymást 
akarják bokszolni. A népek egy­
más támadására készülődnek s 
ha megkérded a népben az egye- 
det, hogy miért? hát egyik sem 
tudja megmondani, hogy miért. 
De az bizonyos, hogy Nikita tudja, 
hogy ez az ököl egymást fenye­
geti. Azért mert a maga semmi­
ségében szembeszállni egész Eu­
rópával. A nagyhatalmakkal, ame­
lyek Nikitát csak azért fenyege­
tik, hogy egymásra csaphassanak.

tam a házbelieknek. Nem voltak-e 
ott? Elrohantak már s engem itt fe­
ledtek V Nem tudom. Talán ők nem 
törődtek velem, talán én nem törőd­
tem ő velük. Nem tudom.

A kongás egyre rémesebb lett. 
Tompán, kegyetlenül búgott, mintha 
óriási nagy tömeg hullott volna le a 
földre. Én futottam . . .

Vörös volt az ég és ennek fé­
nyétől nem látszottak a csillagok.

Futottam. Mikor házunknak vesz- 
szőkeritéséhez értem, kétségbeesve 
néztem körül. Mintha vérrel öntözték 
volna a hársfák kerek leveleit s ez a 
vérharmat megfagyott volna rajtuk. 
Zizegő, rejtelmes susogásokat elnyelte 
a vészharang zúgása, mely egyre sür­
getőbben kongatta: Bam ! Bam ! Bam 1

Keresztül futottam friss-szántásu 
földeken és fejem fölött apró tüzszik- 
rák kóvályogtak. Előttem volt az égő 
falu. Emberek, állatok együvé cso­
portosulva, tétlenül, kétségbeesve. Te­
rebélyes és karcsú fáknak sorai me­
gélt a lánghullámok szilaj, vad düh­
vei csaptak le a forró földre. Aztán 
tüzes lángoszlopokat, szikrákat ker­
gettek fel az ég felé, amely vissza­
hullva, minden lehetőt elsepert izzó 
mélyébe.

Fülem zúgott, szivem pedig szinte i

hallhatóan vert. De mindezt tulhar- 
sogta a harangzúgás, amelyben annyi 
lázas kétségbeesés volt, mintha nem 
is rézharang ütése lett volna, hanem 
a fájdalmában haláltusáját vívó föld 
óriási szivének kétségbeesett dobba­
nása.

Bam 1 Bam ! Bam !
Egyre hangzott a hűvös, rémes 

éjszakában s alig volt hihető, hogy 
ez az esdeklő, üvöltő hang a falu sze­
rény és máskor oly egyszerű, nyu­
godt, szelíd kis tornyából jön. Fu­
tottam ...

Es megbotlottam. Á száraz rö­
gök, melyekre támaszkodtam, porrá 
máltak kezem alatt. Gyorsan felemel­
kedtem és tovább szaladtam. A tűz 
diadalmasan világított előttem. Már 
hallottam az épületfáknak recsegését 
és pattogását, melyeket felfaltak a 
lángok.

Hallottam az embereknek külön­
féle kiáltozását, amely egybeolvadt és 
a szörnyű zűrzavarból csak a kétség- 
beesés hangja volt kivehető, mely 
belemarkolt szivembe. Mikor kicsi 
időre elcsendesedett a lángok rette­
netes sistergése, asszonysikoly hang­
zott fel és a megriadt állatok üvöl­
tése.

Futottam ... és utamat megálli-

— ápr. 5.
^ ÁJ hírek a főispán lemondásáról.
Egyes ellenzéki lapok, — mint már 
annyiszor, — újabban is a főispán 
lemondásáról szóló híreket közölnek. 
Ez az eljárás nem más, mint a kö­
zönség megtévesztésére szánt ellen­
zéki trükk, amelylyel szemben kije­
lentjük, hogy a főispán lemondásáról 
szóló hírek valótlanok és minden 
alapot nélkülöznek.

tolta egy kákával benőtt mocsár. Be­
legázoltam. A viz eleintén térdig, 
aztán mellemig ért és én éreztem, 
mint készül az iszap engemet magába 
szívni, aztán hirtelen visszafordultam. 
Túl a mocsáron a tűz már egészen 
közelben dühöngött és égő csóvákat 
dobált a felhők felé. A kákával és 
sással övezett nagy mocsár vakító 
fényben tükrözte vissza ezt a világitó 
szinvegyüléket s a harang pedig, 
mintha hivogatólag kongott volna 
felém:

— Jöjj! Jöjj!
De nem bírtam szabadulni a mo­

csárból. Ide-oda topogtam a ragadós 
iszapban s amint a viz felé hajoltam, 
egy ember tekintett felém és ahogy 
néztem a fényes világítástól eltorzí­
tott arcái, össze-vissza kuszáit haját, 
nem bírtam mugamat felismerni.

— Istenem, istenem 1 — kiáltot­
tam s mintha bele akarnék kapasz­
kodni valamibe, előrenyujtottam mind 
a két kezemet. A harang pedig egyre 
zúgott. Hangja egymásra torlódott 
minden rendszer nélkül, aztán elhalt 
és ismét belekezdett, hogy újra el­
haljon. Istenem 1 Istenem ! . . . Újra 
a viz felé hajoltam és ... az én tü­
körképem mellett egy hosszú kísér­
letet pillantottam meg, melynek em-
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Egy igazi vívmány
Törvényjavaslat
a ma gyar ágyugyárról.

— ápr. C>.

A legközelebb összeülő képvise­
lőház napirendjére egy olyan törvény- 
javaslat kerül, amelyet talán a szö­
vetkezettek sem mernek kereplővel 
fogadni. Legfeljebb irigy, kaján szem­
mel sandít rá, mert hogy ezt a tör­
vényjavaslatot éppen a Lukács-kor­
mány terjeszti az országgyűlés elé.

Arról van szó, hogy a magyar 
kormány Magyarország területén egy 
nagyarányú ágy úgy árat létesít. Ez a 
Bvár ötezer munkásnak fog eg} - 
szerre kenyeret adni. Ötezer mun­
kásembernek és hozzátartozóinak élet 
fenntartása biztosítva van. Ez a szo­
ciális értéke a törvényjavaslatnak, a 
melyből bizonyára hamarosan szente­
sített törvény lesz.

A nemzeti munkapárt telvett a 
programmjába minden nehéz kérdést 
és lassanként lépésről-lépésrc meg­
oldott és megold minden ilyen nehéz 
kérdést. Már most ennek az ágyugyár 
létesítésének nagyhorderejű, szociális 
értékén kívül van valamelyes politi­
kai jelentősége is. Amig a koalíciós 
kormány mindent kikapcsolt, kitért 
a kényes kérdések elől, addig most 
ez a merész kérdés is meg van oldva. 
Magyarország területén magyar ágyu- 
gyár lett — ötez r munkással!.. . 
Ez az első magyar ágyugyár 1848 
óta, amikor Gábor Áron öntötte bzé 
kelyföldön a templomok harangjaiból 
az utolsó magyar ágyukat. A törté­
nelem kereke, ime, visszafelé is lor­
dul. Megint kezdünk magyar ágyukat 
gyártani. És már van magyar tüzér­
ség is. Honvédtüzérség. Ezt is meg­
csinál iá a Lukács-kormány. A ma­
gyar honvédtüzérségnek magyar ágyu­
kat önt a magyar ágyugyár.

Lépésről-lépésre a kilences pro­
gram m apránként valóra válik. Í gy, 
ahogyan Tisza István gróf gondolta 
már 10—12 évvel ezelőtt.

Ne ábrándos, tartalmatlan vív­
mányok legyenek állami életünk cél­
jai, hanem megvalósítható, reális kö­
vetelések, amiket aztán okkal-móddal 
el is lehet érni, mint ahogyan, íme, 
most el is tudtuk érni, hogy az újon­
nan felállított magyar honvédtuzérseg 
mellé magyar ágyugyárat létesítenek.

Epizódok
a 34. gyalogezred történetéből.

irta: Dr. Kossuth János.
— ápr. 5.

Az I. Vilmos német császár és 
porosz király nevét viselő 34. gya­
logezred nevezetes ünnepre készül. 
Nemsokára huszonöt éve lesz annak 
ugyanis, hogy II. Vilmos császár 
és király, atyja halála után, az ez­
red tulajdonossággal tiszteltetett 
meg. Nehogy pedig egymást kö­
vesse az ünnepség, elmaradt eziden 
az évenként február 3-án tartatni 
szokott, a königsbergi hires rohamra 
emlékeztető ünnepély is. Csodálko­
zunk azon egyébként, hogy miért 
épen a königsbergi roham évfor­
dulóját szokta az ezred megünne­
pelni, amikor Európa összes csata­
terein aratta a dicsőséget közel két­
századon át, köztük nagyobbat is 
mint a königsbergi. Valószínű, hogy 
a szövetséges Németországgal való 
együttműködés emlékéért szokott 
az évenkénti ünnepség megtartatni. 
Mi is elmondunk egyet-mást az ez­
red történetéből, ahogy eszünkbe 
jut. *

Az ezred alapítása (1733) némi­
leg a kuruc tradíciókkal áll kapcso­
latban, miután Vetési Kökényesdy 
László, II. Rákóczi Ferenc vitéz bri- 
gadérosa állította azt fel a mondott 
évben IV. Károly császártól (III. Ká­
roly magyar királytól) nyert pátens 
alapján. Sasfészek volt a bölcsője is 
A lefolyt 180 év alatt egyetlen ez­
rednek sem csapolták meg annyiszor 
a vérét, mint a 34-ikét. Rósztvett a 
monarchia mindenik hadjáratában, ki­
véve az okkupációt, amelyhez köny- 
nyebbség okáért a déli hadtestek ad­
ták a harcos kontingenst. Mindenik 
íadjáratban dicsőséget aratott. Szu­
ronyrohamának vagy puskatusainak 
semmiféle nemzet katonája nem volt 
képes ellentállani, noha verekedett 
spanyolokkal, olaszokkal, franciákkal, 
törökökkel, poroszokkal, oroszokkal, 
dánokkal. Mendolét házról-házra, ut- 
eáról-utcára vívott elkeseredett, gyil­
kos szuronyharc után foglalták el a 
zuávoktól (1859) s kényszeritették a 
rendetlen futásra. Pedig a zuávok 
azok voltak, akik két évvel azelőtt a 
Malakoff torony bevételénél bravu 
roztak a muszkákkal szemben. Ros- 
beritzet (1866) még a gyútüspuskás 
poroszok sem voltak képesek velük

béri ábrázata volt. Megrémültem.
És mellettem egy ember állt, né­

mán meresztve szemeit a tüzbe.
— Ki az? — kiáltottam megró 

mülve. Arca fakó volt és véres.. Ól 
ltözéke paraszthoz illő. Mikor jött ? 
Itt volt előttem már ?

— Ki vagy? — kérdeztem.'
_ Ég — szólt kis idő múlva, 

de nem fordította hozzám szemét, 
mely túl nagynak és üvegesnek lát 
szott u tűz világánál.

_ Az arcod véres. Ki vagy,
mondd ? — kérdeztem újra. De ő nem 
ügyelt reám, csak mintha magának 
ismételné, mondta:

— Ég 1 Minden ég!
Aztán tovább bámulta a tüzet és 

felnevetett.
— Szeretnék a tulpatra menni. 

Nem tudod, hogy juthatnék át? — 
kérdeztem és eltávolodtam tőle, mert 
őrültnek hittem.

— Óhó! hohó! — kiáltotta és 
ismét felnevetett. A harang e percben 
elhallgatott, csak a tűz recsegett han­
gosan. A lángok megvilágították a 
csendes templomtornyot, mely most 
nagyobbnak tűnt fel, mint máskor. 
Most újra kongani kezdett vadul, fe­
nyegetőig s én izgatottan járkáltam

a parton. A vörös levegőben, mintha 
hivó szót hallottam volna.

— Jövök 1 Jövök! — feleltem 
azonnal.

De nem mentem. A furcsa em­
ber énekelni kezdett s a harangot 
utánozta : — Bam 1 Bam !

— Hallgass — könyörögtem. — 
Hallgass el!

Nevetett és fejét rázta. Üveges, 
nagy szemében visszatükröződött a 
tűz. Most tisztára láttam, hogy őrült 
és jobban féltem tőle, mint a tüztől. 
ő pedig folyton nevetett és fejét ráz­
ta. Megfordultam, hogy elfussak tőle. 
De alig ugorhattam pár lépést a mo­
csár mentén, már mellettem volt. Ru­
hája lobogott a szélben és kacagása 
tébolyitó volt.

Tovább futottam. Ő mellettem. 
És igy rohantunk a harangkongás 
rémes zenéje mellett, cél nélkül. És 
talán mögöttünk egész nagy tömeg 
futott, kétségbeesve, cél nélkül, re­
ménytelenül. És árnyékunk rávető­
dött a kétségbeesés útjára, amelynek 
az emberi életben vége nincs . . .

Andrejew Leonid.

szemben megtartani. Ai.sepernidönti 
rohamban is elől jártak. A 34 
Gránátos zászlóalja volt az a gyémánt 
tü abban a nevezetes ütközetben is, 
amelv a francia hadsereg ércén a 
megtörést okozó karcolást ejtette. A 
com eavik későbbi fázisában Károly 
őherceg maga is megsokallotta a 

vércsapolást és vissza parancsolta őket 
egy megerősített védelmi pont, ellen

deui csata után, amidőn a holland^ 
angol és hannoverai segédcsapatok 
megérkezése után Koburg herceg el­
határozta a franciákat valenciennes 
hadállásukban támadni meg.

Valenciennestől délre, mintegy 4 
kilométer távolságnyira fekszik b a- 
mars község, amelyet a franciák told- 
sáncokkal erősítettek meg. A táma­
dást Valenciennesre csak ama sáncok 
elfoglalása után lehetett a siker re­
ménységével megkísérteni, miért is a 
főparancsnok a sáncok ellen való ro­
hamot rendelte el. A 34. ezred grá­
nátos batallionja, élén a rendkívül 
vitéz és ügyes Ippi Bydeskuthy Zsig- 
mond őrnagygyal kérte a kitüntetést, 
hogy ők lehessenek elsők a roham­
oszlop élén, amely kérés természete­
sen teljesítetett is. . , ,

Május 23-án kora reggel indult 
el a gránátos zászlóalj, amelynek le­
génysége közt az árok betömésére 4UÜ 
köteg rőzse osztatott ki. Ezeknek 
azonban a gránátosok semmi hasznát 
sem vehették. Egy darabig csak ci 
pelték ugyan, de miután nagyon ne­
hezek voltak és akadályozták a me­
netelést, eldobálták.

A reggeli párázatban sikerült a 
zászlóaljnak az árokhoz közel jutni 
anélkül, hogy az ellenség észrevette 
volna. A gránátosok egy lövés nél­
kül ugráltak be a három öles mély 
árokba, amelynek Escarpján szuro­
nyaikkal rögtönöztek fejárót s hideg 
vassal támadtak az őrségre. Á fran­
ciák késő kapkodtak kartácsaik után 
s igy azokkal kevés kárt tehettek a 
rohamoszlopban. Bydeskuthy őrnagy 
dacára, hogy egy kartács szilánk a 
fején sebesitette meg, elől járt gráná­
tosai élén, akik kemény küzdelembe 
szálltak az őrséggel, amelynek vége 
a franciák leveretése volt. 10 tiszt, 
140 ember fogságba esett, egy zászló,
7 ágyú és 10 lőszeres kocsi esett 
zsákmányul.

A Famars és Aulnoy sáncok az­
tán egymásután estek el s a szövet­
ségesek támadását Valenciennes ellen 
siker koronázta.

Az ezred történetírója csodálko­
zással említi, hogy a zászlóalj annyi 
vitézsége jutalmául csak egyetlen vi­
tézség! aranyéremmel jutalmaztatott 
meg, amelyet Bokody József közvi­
téz kapott. — A császár különben a 
zászlóalj tisztjeinek három havi fize­
tést, a legénységnek egy havi zsoldot 
utalványoztatott ki azzal, hogy a ro­
hamban harcképtelenné vált legény­
ség élte fogytáig megtartja a zászló- 
alját.

Érdekes és jellemző különben a 
zászlóalj kitüntetésének a további his­
tóriája is. A legénység számára 90 
vitézségi ezüstérem ajánltatott fel. 
Junius 11-én Bydeskuthy őrnagy azt 
a kérelmet terjesztette elő Clerfait 
táborszernagynak, hogy a vitézségi 
érmek helyett tüntessék ki a zászló- 

j aljt akként, hogy az aranyérdemjelet 
I a zászlóra tűzhessék. Ez lévén ugyanis 

a legmegfelelőbb elismerése és kitün­
tetése az eféle vakmerő és szerencsé­
sen végződött rohamért az egész 
zászlóaljnak.

Clerfait tábornok készségesen tol­
mácsolta a kérelmet Koburg herceg 
tábornagy előtt, de megjegyezte, hogy 
ha a zászlóalj kérése teljesittetik, ak­
kor ő hasonló kitüntetést kér a Rus- 
seau és Württemberg-féle zászlóaljak

számára is, amelyek szinte részt vet- 
tek a rohamban, do csak a 34-es 
zászlóalj benyomulása után.

Ugylátszik, hogy a ma- yar ka­
tonának soványan mérték az elisme­
rést s nagyon valószínű, hogy Cler- 
fait azért kötött csombókot a suho- 
góra, hogy az ne csattanhasson. Mert 
Koburg herceg következően válaszolt 
az előterjesztésre: „Bármennyire mél­
tányolom is a bravúros zászlóalj di­
csőségét, de egyszerre több ilyen ma­
gas kitüntetés nagyon leszállítaná 
azoknak az értékét, különben — úgy­
mond — a döntés őfelségén áll.* Jól­
lehet később Clerfait, — ugylátszik 
restelte a dolgot, — külön is kiemelve 
azt a rendkívüli próbáját a lelkese­
désnek és vitézségnek, amelyet a 
zászlóalja tanúsított, újra kérte a 
zászló kitüntetését, az mégis elmaradt.

Bydeskuthy őrnagy azonban méltó 
jutalmát vette hősiességének. A Má- 
ria-Therézia renddel diszittetett fel s 
bárói rangra emeltetett. Később gyors 
emelkedésben, amire az akkori idő 
nagyon kedvezett s amire az a rend­
kívüli vitéz és tehetséges katona tel­
jesen reá is szolgált, tábornokságig 
lépett elő s 6 évvel később a 34-esek 
szuronyrohamát vezetve halt hősi ha­
lált. Ugylátszik nőtlen ember volt, 
mert a Bydeskuthyak bárói ágáról 
semmit nem tudunk.

Sajátságos játéka a véletlennek, 
hogy az ezred történetében többször 
találkozunk epizódokkal amelyek jó­
formán ismétlődések voltak. A famarsi 
rohamhoz például teljesen hasonló 
volt az, amelyet 1849-ben az ezred 
egy zászlóalja, —a magyar hadsereg 
kötelékében — egy Komáromhoz kö­
zeli osztrák sáncmü rohammal való 
elfoglalásával véghez hitt, a vitéz Kné­
zich Károly ezredes vezénylete alatt.
Itt is egy lövés nélkül közelítették 
meg a sáncot, amelynek őrszeme, — 
meghallva a zajt, — az előirt „halt 
wer da“ kiáltással fogadta őket. Az 
osztrák őrszem még egyszer meg is­
mételte a felhivást mire Varga 34-es 
őrmester, — türelmét vesztve, — olyas­
mit kiáltott fel, ami a szegény csere­
pár édes mamájával állott kapcsolat­
ban. Ez a semmi esetre sem „for- 
sriftmássig" válasz az őrség fellár­
mázását vonta maga után. Ámde mire 
az első sortüz eldördült, a hangos ha­
hotára fakadt zászlóalj már a sáncon 
volt, ahol, — dacára az osztrák le­
génység hősies ellentállásának, be is 
fészkelte magát. Másnap elkeseredett 
küzdelem folyt a sáncért, amit alig­
hogy nem sikerült a császáriaknak 
visszafoglalniok, de megérkezve a se­
gítség a magyarok végleg urai ma­
radtak a védmünek.

HasonDg kétszer fordult elő az 
ezred történetében az is, hogy egy 
teljes zászlóalj esett áldozatul az ellen­
séges lovasság rohamának. Mindkét 
esetben menetelés közben lepettek 
meg, mielőtt négyszöget formálhattak 
volna. Az első eset Caslaunál történt 
az osztrák örökösödési háborúban, 
ahol a huszárok a kegyetlenül szo­
rongatott porosz lovasságot úgyszól­
ván neki kergették a 34 es zászlóalj­
nak, akik teljesen szótszórattak, nagy­
részük elgázoltatott s levágatott.

A második, — az elsőhöz telje­
sen hasonló, — eset Bábolnánál tör­
tént, ahol is a vesztett csata után az 
ezred egyik zászlóalja fedezte a visz- 
szavönulást. Itt is hátba támadták őket 
a Karg dragonyosok, s miután lehe­
tetlenség volt carrét formáiniok az 
egész zászlóalj szétveretett. Széli oi- 
nagy is elesett, 150 legény halva ma­
radt, a többi — nagyrészük sebesül­
ten — fogságba esett. . ,

Volt még egy harmadik anairjuk
is a lovassággal^ amely csak a vélet­
lennek Köszönhető, hogy szintén ka­
tasztrófával nem végződött. Az meg 
plane unicum volt a maga nemében 

Mikor a Königrátzi csata után a 
csekély létszámra leolvadt ezred me-
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Egy igazi vívmány
Törvényjavaslat
a ma gyar ágyugyárról.

— ápr. 6.
A legközelebb összeülő képvise­

lőház napirendjére egy olyan törvény- 
javaslat kerül, amelyet talán a szö­
vetkezettek sem mernek kereplővel 
fogadni. Legfeljebb iritzy, kaján szem­
mel sandít rá, mert hogy ezt a tör­
vényjavaslatot éppen a Lukács kor­
mány terjeszti az országgyűlés elé.

Arról van szó, hogy a magyar 
kormány Magyarország területén egy 
nagyarányú ágyugyárat létesít. Ez a 
ffVár ötezer munkásnak fog eg\ * 
szerre kenyeret adni. Ötezer mun­
kásembernek és hozzátartozómak élet 
fenntartása biztosítva van. Ez a szo­
ciális értéke a törvényjavaslatnak, a 
melyből bizonyára hamarosan szente­
sített törvény lesz.

A nemzeti munkapárt felvett a 
nrogrammjába minden nehéz kérdést 
és lassanként lépésről-lépésre meg­
oldott és megold minden ilyen nehéz 
kérdést. Már most ennek az ágyugyár 
létesítésének nagyhorderejű, szociális 
értékén kívül van valamelyes politi­
kai jelentősége is. Amig a koalíciós 
kormány mindent kikapcsolt, kitért 
a kényes kérdések elől, addig most 
ez a merész kérdés is meg van oldva. 
Magyarország területén magyar ágyu- 
gyár lett — ötezr munkással!.. . 
Ez az első magyar ágyugyár 1848 
óta, amikor Gábor Áron öntötte Szé­
kelyföldön a templomok harangjaiból 
az utolsó magyar ágyukat. A törté­
nelem kereke, ime, visszafelé is for­
dul. Megint kezdünk magyar ágyukat 
gyártani. És már van magyar tüzér­
ség is. Honvédtüzérség. Ezt is meg­
csinál iá a Lukács-kormány. A ma­
gyar honvédtüzérségnek magyar ágyu­
kat önt a magyar ágyugyár.

Lépésről-lépésre a kilences pro­
gramul apránként valóra válik. 1 gy, 
ahogyan Tisza István gróf gondolta 
már 10—-T2 évvel ezelőtt.

Ne ábrándos, tartalmatlan viv 
mányok legyenek állami életünk cél 
jai, hanem megvalósítható, reális kö­
vetelések, amiket aztán okkal-moddal 
el is lehet érni, mint ahogyan, íme, 
most el is tudtuk érni, hogy az újon­
nan felállított magyar honvédtuzérség 
mellé magyar ágyugyárat létesítenek.

Epizódok
a 34. gyalogezred történetéből.

irta: Dr. Kossuth János.
— ápr. 5.

Az I. Vilmos német császár és 
porosz király nevét viselő 34. gya­
logezred nevezetes ünnepre keszuL 
Nemsokára huszonöt éve lesz annak 
ugyanis, hogy II. Vilmos császár 
és‘király, atyja halála után, az ez­
red tulajdonossággal tiszteltetett 
meg. Nehogy pedig egymást kö­
vesse az ünnepség, elmaradt ezidén 
az évenként február 3-án tartatni 
szokott, a königsbergi hires rohamra 
emlékeztető ünnepély is. Csodálko­
zunk azon egyébként, hogy miért 
épen a königsbergi roham évfor­
dulóját szokta az ezred megünne­
pelni, amikor Európa összes csata­
terein aratta a dicsőséget közel két­
századon át, köztük nagyobbat is 
mint a königsbergi. Valószínű, hogy 
a szövetséges Németországgal való 
együttműködés emlékéért szokott 
az évenkénti ünnepség megtartatni. 
Mi is elmondunk egyet-mást az ez­
red történetéből, ahogy eszünkbe 
jut.

Az ezred alapítása (1733) némi­
leg a kuruc tradíciókkal áll kapcso­
latban, miután Vetési Kökényesdy 
László, II. Rákóczi Ferenc vitéz bri- 
gadérosa állította azt fel a mondott 
évben IV. Károly császártól (III. Ká­
roly magyar királytól) nyert pátens 
alapján. Sasfészek volt a bölcsője is 
A lefolyt 180 év alatt egyetlen ez­
rednek sem csapolták meg annyiszor 
a vérét, mint a 34-ikét. Résztvett a 
monarchia mindenik hadjáratában, ki­
véve az okkupációt, amelyhez köny- 
nyebbség okáért a déli hadtestek ad­
ták a harcos kontingenst. Mindenik 
hadjáratban dicsőséget aratott. Szu­
rony rohamának vagy puskatusainak 
semmiféle nemzet katonája nem volt 
képes ellentállani, noha verekedett 
spanyolokkal, olaszokkal, franciákkal, 
törökökkel, poroszokkal, oroszokkal, 
dánokkal. Mendolét házról-házra, ut- 
cáról-utcára vívott elkeseredett, gyil­
kos szuronyharc után foglalták el a 
zuávoktól (1859) s kényszeritették a 
rendetlen futásra. Pedig a zuávok 
azok voltak, akik két évvel azelőtt a 
Malakoff torony bevételénél bravu 
roztak a muszkákkal szemben. Ros- 
beritzet (1866) még a gyúlüspuskás 
poroszok sem voltak képesek velük

béri ábrázata volt. Megrémültem.
És mellettem egy ember állt, né 

mán meresztve szemeit a tüzbe.
— Ki az? — kiáltottam megré­

mülve. Arca fakó volt és véres.. 01- 
ltözéke paraszthoz illő. Mikor jött ? 
Itt volt előttem már?

— Ki vagy ? — kérdeztem.
_ Ég —- szólt kis idő múlva, 

de nem fordította hozzám szemét, 
mely tulnagynak és üvegesnek lát­
szott a tűz világánál.

_ Az arcod véres. Ki vagy,
mondd? — kérdeztem újra. De ő nem 
ügyelt reám, csak mintha magának 
ismételné, mondta:

— Ég! Minden ég!
Aztán tovább bámulta a tüzet és

felnevetett.
— Szeretnék a tulpatra menni. 

Nem tudod, hogy juthatnék át? — 
kérdeztem és eltávolodtam tőle, mert 
őrültnek hittem.

— Ohó! hohól — kiáltotta és 
ismét felnevetett. A harang e percben 
elhallgatott, csak a tűz recsegett han­
gosan. A lángok megvilágították a 
csendes templomtornyot, mely most 
nagyobbnak tűnt fel, mint máskor. 
Most újra kongani kezdett vadul, fe- 
nyegetőleg s én izgatottan járkáltam

a parton. A vörös levegőben, mintha 
hivó szót hallottam volna.

— Jövök! Jövök 1 — feleltem 
azonnal.

De nem mentem. A furcsa em­
ber énekelni kezdett s a harangot 
utánozta: — Bam ! Bam !

— Hallgass — könyörögtem. — 
Hallgass el !

Nevetett és fejét rázta. Üveges, 
nagy szemében visszatükröződött a 
tűz. Most tisztára láttam, hogy őrült 
és jobban féltem tőle, mint a tüztől. 
Ő pedig folyton nevetett és fejét ráz­
ta. Megfordultam, hogy elfussak tőle. 
De alig ugorhattam pár lépést a mo­
csár mentén, már mellettem volt. Ru­
hája lobogott a szélben és kacagása 
tébolyitó volt.

Tovább futottam. Ő mellettem. 
És igy rohantunk a harangkongás 
rémes zenéje mellett, cél nélkül. És 
talán mögöttünk egész nagy tömeg 
futott, kétségleesve, cél nélkül, re­
ménytelenül. És árnyékunk rávető­
dött a kétségbeesés útjára, amelynek 
az emberi életben vége nincs . . .

Andrejew Leonid.

szemben megtartani. 
rohamban is elöl jártak. A 34 eses 
c?r mátos zászlóalja volt az a gyem 
tíí abban a nevezetes ütközetben is, Ímeív a francia hadsereg . ércén a 
mPötörésí okozó karcolást ejtette. A 

pffvik későbbi fázisában Károly 
főhercegé maga is megsokallotta a 
véícsapolást és vissza parancsolta őket 
egy megerősített védelmi pont, ellen
megkezdettre amelj(,t m elmondan­
ak vagyunk 1793-ban, május 23-án 
történt, a véres, dicsőséges naerwm- 
deni csata után, amidőn a hollandi, 
angol és hannoverai segédcsapatok 
megérkezése után Koburg herceg el­
határozta a franciákat valenciennes 
hadállásukban támadni meg.

Valenciennestől délre, mintegy 4 
kilométer távolságnyira fekszik ta- 
mars község, amelyet a franciák fold- 
sáncokkal erősítettek meg. A táma­
dást Valenciennesre csak ama sáncok 

1 elfoglalása után lehetett a siker re­
ménységével megkísérlem, miért is a 
főparancsnok a sáncok ellen való ro­
hamot rendelte el. A 34. ezred grá­
nátos batallionja, élén a rendkívül 
vitéz és ügyes Ippi Bydeskuthy /sig- 
mond őrnagygyal kérte a kitüntetést, 
hogy ők lehessenek elsők a roham- 
oszlop élén, amely kérés természete­
sen teljesítetett is. . , .

Május 23-án kora reggel indult 
el a gránátos zászlóalj, amelynek le­
génysége közt az árok betömésére 400 
köteg rőzse osztatott ki. Ezeknek 
azonban a gránátosok semmi hasznát 
sem vehették. Egy darabig csak ci 
pelték ugyan, de miután nagyon ne­
hezek voltak és akadályozták a me­
netelést, eldobálták.

A reggeli párázatban sikerült a 
zászlóaljnak az árokhoz közel jutni 
anélkül, hogy az ellenség észrevette 
volna. A gránátosok egy lövés nél­
kül ugráltak be a három öles mély 
árokba, amelynek Escarpján szuro­
nyaikkal rögtönöztek fejárót s hideg 
vassal támadtak az őrségre. A fran­
ciák késő kapkodtak kartácsaik után 
s igy azokkal kevés kárt tehettek a 
rohamoszlopban. Bydeskuthy őrnagy 
dacára, hogy egy kartács szilánk a 
fején sebesitette meg, elől járt gráná­
tosai élén, akik kemény küzdelembe 
szálltak az őrséggel, amelynek vége 
a franciák leveretése volt. 10 tiszt, 
140 ember fogságba esett, egy zászló,
7 ágyú és 10 lőszeres kocsi esett 
zsákmányul.

A Famars és Aulnoy sáncok az­
tán egymásután estek el s a szövet­
ségesek támadását Valenciennes ellen 
siker koronázta.

Az ezred történetírója csodálko­
zással említi, hogy a zászlóalj annyi 
vitézsége jutalmául csak egyetlen vi­
tézség! aranyéremmel jutalmaztatott 
meg, amelyet Bokody József közvi­
téz kapott. —- A császár különben a 
zászlóalj tisztjeinek három havi fize­
tést, a legénységnek egy havi zsoldot 
utalványoztatott ki azzal, hogy a ro­
hamban harcképtelenné vált legény­
ség élte fogytáig megtartja a zászló- 
alját.

Érdekes és jellemző különben a 
zászlóalj kitüntetésének a további his­
tóriája is. A legénység számára 90 
vitézség! ezüstérem ajánltatott fel. 
Junius 11-őn Bydeskuthy őrnagy azt 
a kérelmet terjesztette elő Clerfait 
táborszernagynak, hogy a vitézség! 
érmek helyett tüntessék ki a zászló- 
aljt akként, hogy az aranyérdemjelet 
a zászlóra tűzhessék. Éz lévén ugyanis 
a legmegfelelőbb elismerése és kitün­
tetése az eféle vakmerő és szerencsé­
sen végződött rohamért az egész 
zászlóaljnak.

Clerfait tábornok készségesen tol­
mácsolta a kérelmet Koburg herceg 
tábornagy előtt, de megjegyezte, hogy 
ha a zászlóalj kérése teljesittetik, ak­
kor ő hasonló kitüntetést kér a Rus- 
seau és Württemberg-féle zászlóaljak

számáru is, amelyek szinte részivel- 
tek a rohamban, de csak a 34-es 
zászlóalj benyomulása után.

Ugylátszik, hogy a ma< yar ka­
tonának soványan mérték az elisme­
rést s nagyon valószínű, hogy Ller- 
fait azért kötött csombókot a suho- 
góra, hogy az ne csattanhasson. Mert 
Koburg herceg következően válaszolt 
az előterjesztésre: „Bármennyire mél­
tányolom is a bravúros zászlóalj di­
csőségét, de egyszerre több ilyen ma­
gas kitüntetés nagyon leszállítaná 
azoknak az értékét, különben —- úgy­
mond — a döntés őfelségén áll.* Jól­
lehet később Clerfait, — ugylátszik 
restelte a dolgot, — külön is kiemelve 
azt a rendkívüli próbáját a lelkese­
désnek és vitézségnek, amelyet a 
zászlóalja tanúsított, újra kérte a 
zászló kitüntetését, az mégis elmaradt.

Bydeskuthy őrnagy azonban méltó 
jutalmát vette hősiességének. A Má- 
ria-Therézia renddel diszittetett fel s 
bárói rangra emeltetett. Később gyors 
emelkedésben, amire az akkori idő 
nagyon kedvezett s amire az a rend­
kívüli vitéz és tehetséges katona tel­
jesen reá is szolgált, tábornokságig 
lépett elő s 6 évvel később a 34-esek 
szuronyrohamát vezetve halt hősi ha­
lált. Ugylátszik nőtlen ember volt, 
mert a Bydeskuthyak bárói ágáról 
semmit nem tudunk.

Sajátságos játéka a véletlennek, 
hogy az ezred történetében többször 
találkozunk epizódokkal amelyek jó­
formán ismétlődések voltak. A famarsi 
rohamhoz például teljesen hasonló 
volt az, amelyet 1849-ben az ezred 
egy zászlóalja, —a magyar hadsereg- 
kötelékében — egy Komáromhoz kö­
zeli osztrák sáncmü rohammal való 
elfoglalásával véghez hitt, a vitéz Kné­
zich Károly ezredes vezénylete alatt.
Itt is egy lövés nélkül közelítették 
meg a sáncot, amelynek őrszeme, — 
meghallva a zajt, — az előirt „halt 
wer da“ kiáltással fogadta őket. Az 
osztrák őrszem még egyszer meg is­
mételte a felhívást mire Varga 34-es 
őrmester, — türelmét vesztve, — olyas­
mit kiáltott fel, ami a szegény csere­
pár édes mamájával állott kapcsolat­
ban. Ez a semmi esetre sem „for- 
sriftmássig“ válasz az őrség fellár­
mázását vonta maga után. Ámde mire 
az első sortüz eldördült, a hangos ha­
hotára fakadt zászlóalj már a sáncon 
volt, ahol, — dacára az osztrák le­
génység hősies ellentóllásának, be is 
fészkelte magát. Másnap elkeseredett 
küzdelem folyt a sáncért, amit alig­
hogy nem sikerült a császáriaknak 
visszafoglalniok, de megérkezve a se­
gítség a magyarok végleg urai ma­
radtak a védmünek.

Hason lag kétszer fordult elő az 
ezred történetében az is, hogy egy 
teljes zászlóalj esett áldozatul az ellen­
séges lovasság rohamának. Mindkét 
esetben menetelés közben lepettek 
meg, mielőtt négyszöget formálhattak 
volna. Az első eset Caslaunál történt 
az osztrák örökösödési háborúban, 
ahol a huszárok a kegyetlenül szo­
rongatott porosz lovasságot úgyszól­
ván neki kergették a 34 es zászlóalj­
nak, akik teljesen szétszórattak, nagy­
részük elgázoltatott s levágatott.

A második, — az elsőhöz telje­
sen hasonló, — eset Bábolnánál tör­
tént, ahol is a vesztett csata után az 
ezred egyik zászlóalja fedezte a visz- 
szavönulást. Itt is hátba támadták őket 
a Karg dragonyosok, s miután lehe­
tetlenség volt carrét formáin iok az 
egész zászlóalj szétveretett. Széli ői- 
nagy is elesett, 150 legény halva ma­
radt, a többi — nagyrészük sebesül­
ten — fogságba esett. .

Volt még egy harmadik affairjuk 
is a lovassággal, amely csak a vélet­
lennek Köszönhető, hogy szintén ka­
tasztrófával nem végződött. Az meg 
plane unicum volt a maga nemében 

Mikor a Königrátzi csata után a 
csekély létszámra leolvadt ezred me-
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netelt O'mütz felé, Roketnicz közelé­
ben porosz lovasság rohanta meg őket. 
Itt sikerült ugyan még kellő időben 
négyszöget formálniok, amelynek első 
soraiban a tisztek is szurouyos pus­
kával álltak be, ámde röviddel a roham 
előtt egy nyáj megvadult sertés ron­
tott nekik olyan erővel, hogy szét­
robbantotta a négyszöget, amelyet a 
tisztek nem voltak Képesek kellő si­
etséggel egybeállitani. A roham itt is 
végzetes lett volna, mert a gyalogság 
csak a legnagyobb rendben és teljes 
lelki éberséggel voit képes védekezni 
a lovasroham ellen, amiről itt, a po­
roszok eme váratlan szövetségesük 
fellépése után szó sem lehetett. Sze­
rencséié a közelben volt a Gyulay 
(33-ik) ezred egyik zászlóalja, amely 
egy nagyon h itásos sortüzzel fogadta 
a porosz lovasságot és véresen visz- 
szaverte.

így kerültek a 34-esek „disznóba", 
amibe nem volt köszönet.

Szétoszlott vádak.
Sí

Az újhelyi törvényszék vádtanácsa

megszüntette
a bűnvádi eljárást dr. Orosz 
Dezső és társai ellen ; kimon­
dotta. hogy bünoselekmény 

nem történt.

Összeomlott a kártyavár.
— ápr. 5.

Széles körökben kelt osztatlan 
megnyugvást, megelégedést a sátor­
aljaújhelyi törvényszék csütörtöki ha­
tározata, mellyel társadalmunk három, 
mindenkor kifogástalan, korrekt úri 
embernek ismert tagját az ellenük 
emelt súlyos vádakban ártatlanoknak 
nyilvánította s őket fényesen rehabi­
litálta.

A törvényszék szava, amidőn iga­
zolja lapunknak ez ügyben kezdettől 
elfoglalt álláspontját, egyben értékes 
tanulságul is szolgál. Mi annak idején 
nyomban kifejezést adtunk abbeli né­
zetünknek, hogy a legnagyobb hiba 
a hirtelen felszínre dobott vádakat 
azonnal készpénznek venni, mielőtt 
az illetékes fórum nem nyilatkozott. 
A magyar közéletnek egyik betegsége 
az, hogy nálunk a nagy közönség 
nem tanúsít kellő higgadt megfonto­
lást a szereplő egyéniségek ellen fel­
merült vádakkal s mihelyt bárki el­
len akárcsak egy hírlapi „leleplezés" 
jelenik meg, de pláne ha bűnvádi fel­
jelentés történik s ennek következté­
ben eljárás indul, rögtön a legna­
gyobb mohósággal felkapják, pertrak- 
tálják ezeket, sőt mindig akadnak ele­
gen, akik a feljelentést már mindjárt 
tiszta szinigazságnak tekintik s haj­
landók, — a tények legcsekélyebb 
ismerete nélkül, — akár esküt is tenni, 
hogy az illető a vádbeli cselekmény­
ben tényleg bűnös.

A jelen esetben különösen érez­
hető volt ez a társadalmi ferdeség, 
az ügy egyik szereplőjének, dr. Grosz 
Dezsőnek exponált helyzete révén. 
Még úgyszólván embrióban volt az 
ügy s róla akkor még senkinek ala­
pos véleményt formálnia nem lehetett, 
amikor már hatalmas cikkek ismer­
tették, mint valami szörnyű nagy, fő­
benjáró dolgot s jellemző, hogy most 
legutóbb is, alig 2—3 hete, az^egyik 
fővárosi boulevard-lap — A Nap 
minden apropos nélkül megint fel-

melegitette az egész feljelentést, még 
pedig ugyancsak tendenciózus, ferde 
beállításban.

A bíróság döntése most egy csa­
pással semmivé zúzta a vádak kártya­
várát s igazán óhajtandó volna, bárha 
ebből az esetből is minél többen ta­
nulnák meg, hogy a hasonló odiozus 
ügyekben, ha nem is a jogerős dön­
tésig, de legalább addig függesszék, 
fel Ítéletüket, amig az illetékes fórum 
az első szót kimondja; hiszen amint 
láthatjuk, igen gyakran megtörténik, 
hogy már ez az első szó teljes mér­
tékben elégtételt ad a megvádolt, meg­
hurcolt emberek reputációjának.

Magát az esetet, minthogy annak 
idején tárgyilagos tudósítást közöltünk 
róla s minthogy a zempléni közönség 
amugyis élénk érdeklődéssel kisérte 
s igy annak minden mozzanata élénk 
emlékezetben áll, ezúttal felesleges­
nek tartjuk ismételni. A vizsgálat 
rendkívül nagy bizonyítási anyagot 
ölelt fel s az ügy minden részletére 
minuciózus gonddal kiterjeszkedett.
A hatalmas bizonyítási anyag beszer­
zése után csütörtökön ült össze a vád­
tanács, melynek elnöke Fornszek 
Béla kúriai bíró, az újhelyi törvény­
szék elnöke volt, tagjai: Fejes Ernő 
és Eperjesy Ferencz törvényszéki bí­
rák. A vádhatóság képviseletében Tö­
rök Géza kir. ügyész volt jelen. Ózv. 
Radnai Farkasnét, kinek ökrei állító­
lag a hitelezők elől elrejítettek, dr. 
Fried Lajos, dr. Grosz Dezsőt dr. 
Reichard Salamon, dr. Fuchs Emilt 
dr. Holló Andor és Klein Jenőt dr. 
Szirmay István képviselték.

A tárgyalás — természetesen zárt 
ülésben — egész napon át tartott. Este 
7 óra tájban hirdette ki Fornszek Béla 
elnök a vádtanács határozatát, mely 
valamennyi terhelttel szemben meg­
szünteti a bűnvádi eljárást. A hatá 
rozat a Bprtts. 264. § ának 1. pontján 
nyugszik, vagyis a Bíróság bűncse­
lekmény hiányában szüntette meg 
az eljárást. Megállapította a vádta­
nács, hogy a terheltek cselekményé­
ben hiányzik a Btk. 386. §-ának, — 
amellyel vádolva voltak, — lényeges 
kritériuma, mert Radnainé hitelezői, 
akiknek végrehajtáshoz lett volna jo­
guk, az ő fenmaradt vagyonában fe­
dezetet nyertek. Arueltitkoiásról tehát 
már ezért sem lehet szó.

A törvényszék határozatát igazi 
megnyugvással fogadják mindazok, 
akiket annak idején megdöbbentett 
az emlitett feddhetetlen életű férfiak­
kal szemben emelt súlyos vád.

rendez, és pedig lehetőleg a nagy­
gyűlés helyiségében avagy előcsarno­
kában, amely t. i. az érdeklődés, fo­
gyasztás és megrendelés eszközlése 
és biztosítása szempontjából a legal­
kalmasabb volna.

A borkóstolóra csakis a szin, jel­
leg és minőség tekintetében teljesen 
kifogástalan szamorodni és asszu bo­
rok fogadtatnak el s mert a csinos 
külső és kiállítás már magában véve 
is a legjobb ajánló levél: szükséges­
nek tartjuk kiemelni, hogy azon csakis 
kifogástalanul palackozott, lepecsételt 
és csinosan vignettázott bormintákat 
állítunk ki, amelyeket t. i. a hely­
színén működő jury felülvizsgálva és 
felülbírálva ilyeneknek elismer.

Előzetes tájékozást szerzendők a 
kiállítandó anyag minőségéről és meny- 
nyiségéről: tisztelettel felkérjük a lo- 
kaj-Hegyalja tisztelt szőlőbirtokossá- 
gát, bogy a borkóstolóra szánt sza­
morodni és asszu boraikat palackon- 
kint feltüntetve a Gazd. Egyesület 
titkári hivatalának legkésőbb /. évi 
május 1-ig bejelenteni szívesked­
jenek, hogy a kiállítás rendezési és 
előkészítő munkálatai ehhez mérten 
foganatosíthatók legyenek. A jelent­
kező résztvevők a bejelentett anyag 
mikori szállítására annak idején külön 
fognak felhivatni.

Célszerűség szempontjából kérjük 
a termelő címét, az évjáratot, az el­
adásra szánt készletet és árt a palac­
kok vignettáján feltüntetni, hogy a 
megrendelők tájékozva legyenek ezek 
felől.

Május 1-én tűi érkezendő beje­
lentések figyelmen kívül hagyatnak.

Hazafias üdvözlettel:
Berzevioty Béla, Thuránnky Láaeló.

e. titkár. szakosztályi elnök.

Három nyilatkozat.

ü kassai borkóstoló.
Felhívás a hegyaljai 
szőlőbirtokosokhoz

Május 1-ig kell jelentkezni.
— ápr. 5.

A kassai borkóstoló ügyében a 
vármegyei szülészeti és borászati szak­
osztály vezetősége a következő felhí­
vást bocsátotta ki: A Magyar Gazda- 
szövetség ez idei nagygyűlését a nyár 
folyamán — julius közepe táján — 
Kassán fogja megtartani, melyen az 
eddigi tapasztalatok után Ítélve az 
ország különböző vidékéről több ezer 
gazda fog részt venni.

A Zemplénvármegyei Gazdasági 
Egyesület szőlészeti és borászati szak­
osztálya azon elvből kiindulva, hogy 
borait, az ország ezen kiváló speciali­
tását minél szélesebb körben megis­
mertesse, azok tisztaságáról, valódi­
ságáról a közönséget meggyőződtesse 
és borainak kelendőségét, minél na­
gyobb számú megrendelését előmoz­
dítsa és elősegítse, elhatározta, hogy 
a Magyar Gazdaszövetség által felve­
tett eszmét magáévá téve, a nagy­
gyűlés alkalmából Kassán borkóstolót

Gyulát is Sárpatak város disz-
polgárává.

A Felsőmagyai'Országi Hírlap 
cikkezője azt a valótlan közleményt 
kockáztatja meg, hogT dr. Kiss 
Sándor felszólalása folytán jelzett 
indítványomat visszavontam.

Határozottan kijelentem, hogy 
indítványomat sem vissza nem von­
tam, sem a közgyűlés azt szavazás­
sal el nem döntötte.

Hogy dr. Kiss Sándor miket 
mondott: ahoz nekem semmi kö­
zöm s nem is hihetem, hogy a neki 
imputált kifejezéseket úgy és ak­
ként mondotta volna, amint a köz­
lemény feltünteti; mert lehetetlen­
nek tartom, hogy a képviselőtes­
tület elnöksége azt elhallgatta volna, 
de magam sem tértem volna afelett 
egyszerűen napirendre.

Kelt Sárospatak, 1913. ápr. 3.
Végh Bertalan.

II.
Nyilatkozat.

Alulírott vezetőjegyző igazolja, 
hogy Sárospatak város 1913. évi 
március hó 26 napján megtartott 
képviselőtestületi közgyűlésében, ifj. 
Dr. Molnár Viktor diszpolgársága 
ügyébeu beadott indítvány tárgya­
lásakor Végh Bertalan képviselő- 
testületi tag, az általa tett azon pót- 
inditványt, hogy a sárospataki kir. 
járásbíróság létesítése körül érdemet 
szerzett más férfiakat s igy Meczner 
Gyulát is — hálája és elismerése 
jeléül a képviselőtestület Sárospa­
tak város díszpolgárává válassza, 
az indítványozó — Meczner Gyula 
díszpolgárrá választása iránt tett 
indítványát vissza nem vonta, sem 
a közgyü'és abban szavazással nem 
döntött.

Sárospatak, 1913. április 4 én.

❖
Mi történt Sárospatak közgyűlésén ?

— ápr. 5.

A Felsőmagyarországi Hírlap leg­
utóbbi számában hosszabb cikk jelent 
meg, mely Végh Bertalannak Sáros­
patak község képviselőtestületében 
Meczner Gyula főispán díszpolgárrá 
választása iránt tett indítványáról szó 
lőtt. Hogy ez a cikk mennyiben fe 
lelt meg a valóságnak, azt legjobban 
igazolja a válaszul hozzánk beküldött 
három nyilatkoat, melyeket minden 
komentár nélkül itt közlünk s me­
lyekből mindenki láthatja az igazsá­
got és megalkothatja a maga véle­
ményét a Fm. Hírlap és cikkíróinak 
igazmondásáról.

I.
Válasz

,Molnár Viktor és Meczner Gyula sárospataki 
diszpolgársága" cimii cikkre.

Midőn Sárospatak város 1913. 
évi március 26-iki közgyűlésében 
ifj. Molnár Viktor diszpolgársága 
iránt beadott indítvány a képvise­
lőtestület közgyűlésében felolvasta­
tok — legelső szólottám ezen in­
dítványhoz, — hogy a jelen politi­
kai viszonyok között nem tartom 
helyesnek ezen indítvány megtéte­
lét, de ha már megtétetett, elfoga­
dom, elfogadásra ajánlom azon pót- 
inditványom kapcsán, hogy mivel 
a már 30 év óta húzódó sárospa­
taki kir. járásbíróság létesítése kér­
désében más férfiak is tevékenyen 
közreműködtek és Sárospatak kö­
zönségének örök háláját és elisme­
rését kiérdemelték, válassza meg a 
közgyűlés az általam megnevezett 
férfiakat is és azok között Meczner

Báos Jenő,
vezető jegyző.

III.
Nyilatkozat.

Alulírott kijelentem, hogy a Sá­
rospatak nagyközség képviselőtes­
tületének 1913. március 26-án tar­
tott ülésén a Végh Bertalan által 
bejelentett pótinditvány ellen tartott 
felszólalásomban Meczner Gyula fő­
ispán urat egyéni tisztességében 
nem sértettem és nem is szándé­
koztam sérteni, csupán a képviselő- 
testület előtt megfordult egyik el­
utasított kérvényének történetével 
támogattam egyébként politikai 
irányzatú felszólalásomat.

Sárospatak, 1913. április 4 én.
Dr. Kies Sándor.

HÍREK.

Az első fecskepár. Még csak 
e hó 24-én lesz Szent György 

napja s már a fecskék előreküldött 
szalláscsinálói megérkeztek. Ma reg­
gel a város fölött vidám csicsergés­
sel csapongott egy pár fecske, a 
tavaszi napsugarakban fürösztve zo- 
máncos szárnyait. Aztán, kipihenni 
a nagy ut fáradalmait, leszállottak 
a telefonvezetékre s megelégedetten 
tollászkodtak,mint akik már helyben 
vannak. Pár nap múlva már többen 
lesznek s újra benépesül az elha­
gyott fészek. Itt a tavasz. Minden 
jel arra mutat, hogy most már egész 
teljességével beköszöntött az oly 
nehezen várt kikelet verőfényes ra­
gyogásával, jóleső melegével. A fák, 
bokrok kizöldültek s esténként a 
cserebogár, sárga cserebogár is ott 
repdes a fakadó lombok körül.

KOZMETIKAI arc szépítő intő:
Sátoraljaújhely, Petőfi-utcza 14. szám

az „Elité" fényirda udvarában.

Arc massage, arc gőzölés, arc vibrátió, vil­
lannyal arc szőr eltávolítás, szeplő és máj­
folt és mindennemű szépség hibák eltávo- 

— litása stb. ....... —
Amerikai módszer I
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— Andrassy Dénes gróf vegren 
delete. A lapokban azon téves közlés 
jelen! meg, mintha gróf Andrássv 
Dénes végrendeleténél bárminő hiba 
vagy szabálytalanság forogna fen. 
Erre vonatkozólag kérdést intéztünk 
Dókus Gyula vármegyei alispánhoz, 
aki eziránt hitelesen van tájékozva. 
Az alispán ur szives volt a következő 
informatiót nyújtani.

— Az agg gróf 77 éves ko­
rában 1912. évben egész ter­
jedelmében sajátkezilleg irta 
Planeggen (Bajorország) két 
egyenlő példányban végrende­
letét. Azokat utóbb Münchenben 
2—2 tanú által záradékoltatva 
az egyik eredeti példányt Mün­
chenben a másik eredeti pél­
dányt Rozsnyón tette le a kir. 
közjegyzőnél letétbe. Mindkét 
végrendelet Rozsnyón ki lett 
hirdetve s azonos szövegűnek 
s külalakra nézve is kifogás­
talannak találtatott. Ez a tény 
és igazság.

— ftef. lelkészegyesületi közgyű­
lés. Mint röviden jeleztük már, a felső- 
zempl. egyházmegyének lelkészegye­
sülete évi rendes közgyűlését f. hó 
28-án Sátoraljaújhelyben a ref. egy 
ház tanácstermében fogja megtartani. 
A közgyűlés délelőtt 9 órakor veszi 
kezdetét rövid istentisztelettel, melyen 
Horkay Lajos kisráskai lelkész imád­
kozik. A közgyűlés előtt az intéző- 
bizottság tart ülést fél 9 órakor ugyan­
azon helyiségben. A közgyűlés főbb 
tárgyai:

A belmisszió ügye. Előadó Bö­
szörményi Sándor homonnai lelkész. 
Gondolatok a belmisszió körébe tár- 
tozó felolvasásokról. Előadó Hutka 
József elnök. Véleményes javaslat az 
egyházközség vagyonleltári ivek el­
készítéséről. Előadó Virág József lasz- 
toméri lelkész. Hubay Bertalan újlaki 
lelkész bemutatja Péter Mihály papi 
dolgozatait. Hogyan prédikáljunk fa­
lusi gyülekezeteinkhez! Előadó Máthé 
Miklós kisazari lelkész. Végül, ha az 
időből kifutja, Péter Mihály egy rö­
vid részletet olvas fel: A gálszécsi 
ref. egyház története c. müvéből.

— Promováció. Dr. Braun Bélát, 
városunk szülöttét, a budapesti köz­
ponti munkásbetegsegélyező pénztár 
bőr- és vérbajosztályának segédorvo­
sát a budapesti egyetemen ma avat­
ták orvostudorrá.

— Bizalmas rendelet a királyi 
ügyészségekhez. Bizalmas rendelet 
ment szét az igazságügyminiszterium- 
ból a kir. ügyészségekhez. A rendelet 
a kamatról szól, amelyet a felperesek 
számítanak fel váltó- és más perek­
ben. Azt mondja az igazságügymi­
niszter, hogy nem kell eljárást indí­
tani az uzsora miatt, ha a kamatot 
tizenhat százalékban számítják is fel. 
A pénz nagyon drága és az eddig 
hivatalos (nyolc százalékos) kamat 
ma már csak a legendás idők képze­
letében él.

— Tartalékosok jönnek, tartalé­
kosok mennek. Legközelebb szabad­
ságolni fogják az 1909, 1910. és 1911. 
évi póttartalékosokat és az 1909. évi 
korosztályú tartalékosokat, de helyük­
be fiatalabb korosztálya tartalékosokat 
hívnak be, akiknek szolgálattétele 
azonban nem alapul a véderőtörvény 
40. § án csupán rendes fegyvergyakor­
latra vonulnak be.

— Az újhelyi ipari tanfolyam 
befejezése. A sátoraljaújhelyi ipari 
továbbképző tanfolyam vasárnap dél­
előtt 10 órakor nyer befejezést a vá­
rosháza tanácstermében. Ugyanott az 
építőipari és cipészipari szakrajz ki­
állítása megtekinthető. Az érdeklődő 
közönséget tisztelettel meghívja az 
igazgatóság.

— Eltűnt leány. Gajdusek Antal 
helybeli kőműves 15 éves Berta nevű 
leánya tegnap délután Apponyi utca 
38. szám alatt lévő lakásukról eltűnt 
s bár az esetet azonr.il bejelentették 
a rendőrségen, mindeddig a legszor­
gosabb nyomozás s^m tudott ered­
ményre vezetni. A leányt tegnap dél­
után* 4 és 5 óra között egy lakásuk­
hoz közel levő boltba küldték fekete 
tüllt vásárolni s ez idő óta nem tért 
haza; szemtanuk állítása szerint a 
Szerencs felé délután 5 órakor induló 
vonatra látták egy vasúti alkalmazott 
kíséretében felszállani. — Az eltűnt 
fiatal leány személyleirása a kö­
vetkező : középmagas termetű, fekete 
szemű, barna hajú és szemöldökű, 
arca a szeme fölött erősen szeplős. El­
tűnésekor lila pettyes fehér blúzt, kék 
szoknyát, fekete hosszú kabátot és 
magas fekete cipőt viselt, hajadonfő- 
vel volt és egy fekete bársony ridikül 
volt nála. Félő, hogy a leány valami 
bűnténynek, vagy csábításnak esett 
áldozatul. A legszélesebb körben nyo­
mozzák.

— Ismertető előadás a rk. olvasó 
körben. A „Gondviselés11 orsz. egye­
sületének budapesti kiküldöttje f hó 
6-án d. u. 4 órakor a sátoraljaújhelyi 
kath. olvasó kör termében ismertető 
előadást tart, melyre ezúton is meg 
hívja az érdeklődőket a Kör elnöksége

— A kivándorlás újabb eltiltása.
A belügyminiszter újabb rendeletet 
küldött Zemplénvármegyéhez, mely­
ben egy évre a védköteles férfiszemé­
lyeket újra eltiltja a kivándorlástól. 
Tévedések elkerülése végett a minisz 
tér megjegyzi, hogy a fegyveres erő 
kötelékébe tartozó egyének közé tar­
toznak a népfölkelők is, akik részére 
szintén megtiltotta az útlevelek kiadá­
sát. Védköteles személyeknek érten­
dők azok, akik azon év január havá­
ban töltik be tizenhetedik életévüket 
amelyben kivándorolni akarnak. Aki 
ellenben szolgálati kötelezettség alatt 
nem áll s a hadsereg kötelékéből vég­
leg elbocsátották, még ha népfölkelő­
köteles is, kiadható részére az útlevél.

— Körözött betörő. Az ungvári 
rendőrség táviratilag értesítette az új­
helyi rendőrséget, hogy ott ismeretlen 
tettes másodikárol harmadikára vir­
radó éjjel betörést követett el Katz 
Mózes ékszerésznél s nagymennyiségű 
ékszert lopott el. A gyanúsított közép­
magas férfi, ki sötétkék ruhát és lak­
csizmát viselt. A rendőrkapitány el 
rendelte a körözést.

— A veronál. A hivatalos lap 
közli a belügyminiszter rendeletét a 
veronál árusítása tárgyában. A ren­
delet szerint az utóbbi időben hazánk 
területén, de a külföldön is mindin­
kább szaporodnak a veronállal és a 
veronál összeköttetéseivel súlyos, sőt 
halálos mérgezések, melyek vagy vi­
gyázatlanságból, vagy öngyilkossági 
szándékból is történnek. A nálunk 
előforduló mérgezések oka az hogy 
ez a különben nagybecsű altatószer 
a III. kiadású gyógyszerkönyv meg­
szerkesztése után merült fel s igy 
gyógyszerkönyvbe felvehető és a ke­
reszttel megjelölt szerek sorozatába 
beilleszthető még nem volt. Ennek 
az lett a következménye, hogy a 
gyógyszertárak nagy részében, sőt a 
droguistáknál is kézi eladásban min­
denki megkaphatja. A nagyközönség 
egészségügyi ^érdekeinek kellő meg­
óvása céljából szükséges, hogy e szer 
a hozzá nem értő laikusok által csu­
pán orvosi rendeletre legyen használ­
ható, miért is az országos közegész­
ségi tanácsnak e tárgyban kifejtett 
véleményét a miniszter magáévá téve, 
elrendeli, hogy a veronál, nemkülön­
ben annak minden összeköttetése ezen­
túl csakis gyógyszertárakban ős csa­
kis orvosi rendeletre legyen kiszol­
gáltatható, vagyis ezen vegyület úgy 
kezelendő, mint a hivatalos keresztes 
gyógyszerek.

— Öngyilkosság repülőgépen. Az
öngyilkosság terén is érvényesülnek 
a determinizmus logikai törvényei. A 
halaaás uj módozatokat ad minden­
nek s a fejlődés e természet törvé­
nyei alul nem vonhatják ki magukat 
az öngyilkosok sem. Az öngyilkosság 
elkövetésének módjaiban sokszor nagy­
szerűen sötét formákat talál az ember, 
de ezek a módozatok sohasem a minél 
könnyebb halált, hanem inkább a ha­
lálkeresés ötletes változatait keresik. 
A napokban például Varsóban egy 
pilóta 200 méter magasban elállitotta 
a repülőgép motorját s szédítő ma­
gasból zuhant át a halálba. A másik 
öngyilkosjelölt pilóta már bizonyára 
nem lógja elállitani a motort, hanem 
fönn a legmagasabb magasságban 
repülőgépén főbelövi magát s aztán a 
gép zakatolhat vele tovább a végtelen 
kékségek alatt. Mindenesetre, egye­
lőre legalább is a pilóták számára uj 
módot adott az öngyilkossághoz a 
repülőgép. Később majd a szimpla 
légi utasok is megengedhetik maguk­
nak ezt az öngyilkossági gyönyörű­
séget.

-- Hamarabb lesz az önkéntes! 
vizsga. Az önkéntesek eddig az ön­
kéntes) év végén vizsgáztak. Az uj 
véderőtörvény azonban úgy intézke­
dik, hogy az önkéntesek tisztivizsgája 
nyomban az önkéntesiskola befejezte 
után van. Az idén már az uj rendnek 
megfelelően vizsgáznak az önkéntesek 
s igy a vizsga még u jövő héten meg­
kezdődik.

— Hirtelen halál. Tragikus mó­
don halt meg tegnapelőtt este Kutas 
Ignácz 37 éves borsodszentistváni ille­
tőségű itteni máv. pályamunkás. Az 
állomási barakban diskurált társaival, 
mikor egyszerre lefordult székéről és 
azonnal meghalt. A hatósági orvos 
szivszélhüdést állapított meg a halál 
okául.

— Meglopták a korcsmában. Leba 
János vajdácskái cseléd feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy a helybeli 
.Kékgalamb1* korcsmában leitatták s 
ittas állapotában ellopták tőle 180 
koronát tartalmazó pénztárcáját. A 
rendőrség nyomozást indított s már 
nyomában is van a tettesnek.

— A „Hermes" heti jelentése. A 
budapesti értéktőzsde legutóbbi hete 
is jóformán a teljes üzlettelenség je­
gyében folyt le. A külpolitikai hely­
zet a tőzsdei köröket a legnagyobb- 
foku tartózkodásra késztette, miután 
az az aggodalom merült fel, hogy 
Stkutari hovatartozandósága tekinte­
tében az európai hatalmak között is 
nézeteltérések támadhatnak, ami kül­
politikai helyzet rosszabodását idézné 
elő. Politikailag a külföldi tőzsdék is 
pesszimisztikusan Ítélték meg a hely­
zetet, csak Berlinben volt átmenetileg 
nagyobb áremelkedés, ami azonban 
inkább a pénzpiac megkönnyebbülé­
sére vezethető vissza. Nálunk a pénz­
piacon gezideig nem mutatkozik emli- 
tésreméltó javulás és igy a tőzsdére 
ez a körülmény nem lehetett buzdító 
hatással.

— Tettenért tolvajnő. Csütörtö­
kön délelőtt tettenérte a rendőrség 
Tóth Zsófi rovottmultu edelényi ille­
tőségű csavargónőt, amint a Kun So 
máné Fő-utcai üzlete elé kiakasztott 
áruk közül egy gyermek ruhát elemeit. 
Letartóztatták.

— Egy keveset használt 12-tös 
Winchester fegyver szerelvényeivel s 
vagy 150 db sörétes tölténnyel, to­
vábbá egy 9 mm. flobert puska és 6 
mm. flobert pisztoly eladó. Felvilágo­
sítást a kiadóhivatal ad.

— A lencseszemek különféle nagy­
sága folytán azt a lencsefajtát, amely- 
lyel a Képes Hét 3000 koronás len­
cse-pályázatán a legnagyobb siker 
kilátásával bárki is részt vehet, a 
Képes Hét e heti számában lerajzolva 
találja az olvasó.

— A legnagyobb gondot minden 
anyának gyermeke helyes táplálása 
okozza. Emésztési zavarok — sajnos 
— nagyon gyakran fordulnak elő és 
épp e betegségtől kell a gyermeket 
helyes táplálás által megvédeni. De 
csakis egy teljesen megbízható, ezer 
és ezer családban a legjobb sikerrel 
alkalmazott tápliszttel, mint amilyen 
a Nestlé-féle gyermekliszt, tegyen kí­
sérletet. Próbadcboz és tanulságos 
könyvecske a gyermek ápolásáról díj­
talanul kapható a Henri Nestlé cég­
nél, Wien, 1., Biberstrasse 157.

— T. Olvasóinkhoz. A ki vérsze­
génységből eredő bajokban, sápkór, 
gyengeség, étvágytalanság, gyomor­
bajban szenved, aki sovány, testileg 
fejletlen, aki gyermekeinek izmoso­
dását kívánja, aki súlyos betegségen 
esett át, annak a Kriegner-féle Tokaji 
China Vasbor kell, mely az összes 
vaskészitmények között az első helyen 
áll és az orvosok is rendelik évtize­
dek óta. Üvegje 3 kor. 20 fill, a gyógy­
szertárakban. Póstai szétküldés na­
ponta utánvéttel, vagy a pénz előze­
tes beküldése után Kriegner gyógy­
szertár Budapest, Kálvin tér.

— írnok kerestetik jegyzői iro­
dába. Napidij 2 korona és szabad 
lakás. Cim a kiadóhivatalban.

Szemgyógyintézet »an mmhibqii.
Stechenpferd

liliomtejszappan
Bergmann et Comp. Tetschen a/E. 

elérhetetlen hatású szeplók eltávolítására 
és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápo­
lásra, mit számtalan elismerő-levéllel bi­
zonyíthatunk. Gyógytárakban, drogériák­
ban, illatszer- és fodrászüzletekben 80 öl 
lérórt kapható. Szintúgy páratlan hatású 
női kézápolásra a Bergmann .Manera* 
liliomkrémje, mely tubusokban 70 hllérért 

mindenütt kapható.

NYÍLT TÉR.*)

Miután személyesen nem búcsúz­
hattam, jó barátaimnak, ismerőseim­
nek ezúton mondok Isten hozzád otl 

Budapest, 1913. április hóban.
Dr. Kasztriner Árpád,

tb. kórházi főorvos.

*) Az e rovat alatt közlőitekért a beküldő 
vállal felelősséget. Szerk.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla. 
Helyettes szerkesztő: Teleky Sándor. 

I.autulairl.mos: Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

BRÁDY-féle

Gyomor-cseppek
ezelőtt Máriacelli cseppek 
több mint 30 esztendő óta úgy 
beváltak, hogy nélkülözhetet­
len minden háztartásban. E 
cseppeknek utolérhetetlen jó 
hatása van emésztési zavarok­
nál, azután páratlan gyomor­
égés, székrekedés, fej- és 
gyomorgörcsök, émelygés, 
szédülés, álmatlanság, kó- 
lika, vérszegénység, sáp­

kór stb. ellen. 
Kapható minden gyógyszer- 
tárban. Egy nagy üveg 1 kor. 
60 fillér, kis üveg 90 fillér, 6 
üveg 5 korona 40 fillér, 3 nagy 
üveg 4 korona 80 fillér be­
küldése után küld franko :

jjráőy X. gyógyszertára
a „Magy. Királyhoz" BÉCS
I., Fleischmarkt 2., Depot 5-

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli 
Szűz Máriát ábrázolja, a vörösszinü cso­
magolásra s az aláírásra, amely az oldalt 
levő kép másolata és utasítsunk vissza 

minden utánzatot.

€<

m* Legújabb divatu b O 1 a l| f| b
nyakkendők, fehénemüek, stb. uriőivatezikkek legjobb minőségben 4 <li IP Hé J

Szenes lipót nriinai tzMaa SatoraliaiiihRlíbeD.
Tavaszi felöltők. ---------  Férfi czipó különlegességek.
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INGYEN ráfizetés nélkül becserél öreg használt gramofon-

’TíTkM Wagner ,.HANGSZERKIRÁLY“
A,“eg,LL ,.K»=n . « g Cnlnre ügyein.

A világ elismert legjobb ekéi 
az eredeti

•féle„Bácher"
egy és többvasu aczélekék, me­
lyek ekefejei törhetetlen tégely- 
aczélból, kormánylapjai pánczél 
aczélból készülnek és feltűnő 
kevés vonóerőt igényelnek.

Minden gazda saját érdekében 
cselekszik ha a világhírű

BSCHER-gyártmányt
vásárolja.

Csíki! „MELICHAR“-)ilt

„IIB DRILL"
vetőgépet vásároljon. Mielőtt 
vetőgépszükségletét fedezné, 
okvetlen kérdezze meg gaz­
datársai véleményét az ere­
deti Melichár gépek felől.

Újdonság
kezetü és sortrágyázásra is 
berendezett egyetemes

Imperator
melyek minden más gyárt­
mányt felülmúlnak.

Árjegyzékkel szívesen szolgál : Óvakodjon utánzatoktól!

pcher Rudolf Melichár Ferenc.
Magyarországi vezérképviseli): Szncs Zsigmond

Budapest, VI., Teréz-körut 26.

Állandó mezőgazdasági gépkiállítás.
A kirakatokban ki­
függesztett OLLA 

[ táblácskák az Olla 
lerakatot jelzik. 

Kedvelt minőségek: 
1203 sz. tucatja 6 

.. ! kor. 1204. sz super-
kUlönlegesség I fjnom tucatja 8 kor.

ZOU.K
bebizonyít oH 

legjobb hygienikus

GUKM1-
BiTeljes jótállás

Mindenütt kephe -
ék ingyen

Az „OLLA‘ több 
, mint 2000 orvos ál- 

tál legmegbízhatóbb

K
nak van ajánlva. 

501/k. - Kapható :
Éhlert Gyula és

________ Widder Gyula
gyógyszertáraikban s Hrabéczy Kálmán dro­

gériájában Sátoraljaújhely.

Üzlet átadás.
Sátoraljaújhelyben egy

jó forgalmú tőzsde családi 
körülmények miatt átadó.

Ciin: a kiadóhivatalban.

[Szőlőbirtokosok
Ikülönös figyelmébe!
Ha Forhinnal permetez,

Rézkénporrai porozás
Bagobai öli a szőlőmolyt:

FORHIN

-szőr
Kevesebb 

a gond. 
szór • 
Kevesebb 

a munka,
-szór 
Kevesebb 
a munkabér'

mert a

a sokszorta megjavított bordói keverék és szám­
talan köszönő- és elismorő-lovól tanúsága szerint min 
deniitt a legnagyobb megelégeeéasel használják. A

-nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan 
pusztítja a peronosxporát;
eey kész anyag, főalkatrósze rézgálicz, tapadókópessége 
oly nagy, hogy bármely harmatnál permetezhet vele;
használata óriási munka- és pénzmegtakarítást je­
lent, mert az anyag teljesen kész!

használjanak saját érdekükben California! 
lét, a gyümölcsrovarok elleni védekezésre 
rovarenyvet minden kártékony rovar lekö- 

■ tésére, rovarfogó övét az összes kártékony 
. - rovarok elfogására. Laurinát a rovarok el­
len nvári védekezésre. Lauril Karbolinenmot a rovarok elleni tói ^dekezósre. LanrlL 
oltóviaszt az oltványok nemesítésére, Iohneumint a zsenge virágok permetezésére, 
Nlcotin Quassiakivonatot faiskolák permetezésére Topomort mezei 
tására Pampilt rovarok és darazsak elfogására. Tessék mindezen csikkekről kimerítő 
leírást és használati utasítást kérni, melyet Ingyen és bórmentve küld az oasze.

érdeklődőknek a
I— ^ ~ w v —— szőlőpermetezési anyaggyár|P OEHIN Budapest, VI, Váciul 93/v,

valamint képviselője: Führer Miksa és FiaOlaszliszka.

FORHIN
[Gyümölcskertészek

ALMA Egy 8 HP. erős 
benzin-motor, va­
lamint egy hozzá 
tartozó cséplőgép 
teljesen felszerelve, 
alig használt, kifo­
gástalan állapot­
ban szabad kézből 

azonnal eladó.

Ureczky Sándor
körjegyző,

Ujszomotor.

307 1913. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir, járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a sátoralja­
újhelyi Polgári Takarékpénztár és Hitelegylet 
végrehajtónak, Gelb Bertalan szécsudvari lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 1 bO K.. tőkekövetelés 
s jár. iránti végrehajtási ügyében a sátoraljaújhelyi 
kir törvényszék (a gál-zécsi kir. járásbíróság) 
területen lévő, Szécsudvar község határában 
fekvő, a szécsudvari 138. számú tikönyvben 1. 
sor, 354—356. hr. sz. alatt felvett B/*2l. alatt 
Gelb Bertalan nevén álló ingatlanra 1*200 kor. 
ezennel megállapított kikiáltási árban ;

a szécsudvari 218. számú tjkönyvben A. I. 
1. sor : 47 — 352. hr. sz. alatt felvett B/13. alatt 
Gelb Bef,tálán nevén álló ingatlanra 144 korona 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 
az 1913. évi április hó *22 ik napján délután 
3 órakor Szécsudvar község házánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 10° o"-4 vagyis 120 kor. és 14 kor. 
40 fillért bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. t.-rz. 42. szakaszában jelzett árfolyam­
mal számított is az 1881 évi november hó 1-én 
3333. szán alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri 
rendelet 8. jj-ában kijelölt ovadékképes értékpapír­
ban a kiküld rtt kezeihez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-Cíikk 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elíleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgaltatni.

Gilszécsen a kir. járásbíróság, mint tkvi 
hatóságnál, 1913. évi lebruúr hó 5-én.

Irányi.
kir. jbiró.

Meghívó.
A Magyarországi Munkások 

Rokkant és Nyugdijegylete sá­
toraljaújhelyi 17. fiókja f. é. április 
hó 6 án délután 3 órakor tartja

évi rendes közgyűlését
a színház éttermében, melyre az 
egylet t. tagjait tisztelettel meg­
hívja
VilhOBSZlty Kálmán, Hericz Sándor,

Millió
ember használja

jegyző. elnök.

1 PFEIFFER SíiOR
jjj épltész-ópltomester

^Sátoraljaújhely.
0 Iroda és telep :

jfjflrpád-utcza 19. szám. Saját hál

rekedtség, elnyálkáso- 
dás, hurut, köszvény és 
szamárköhögés ellen,

a Xaiser-féle
Mell-Caramellát

a „Három Fenyő" véd­
jegy gyei.

Clflfl közjegyzőileg hite- 
UlUU lesitetbizonyítvány 

orvosok és privát 
egyénektől tanúsítja a biz­
tos eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f. 

Egy doboz 60 flllér. 
Kapható: Éhlert Gyula 

és Widder Gyula gyógy­
szertáraikban s Hrabéczy 
Kálmán drogériájában, 

Sátoraljaújhely.

0
RJ Elvállal: mindennemű épü- 
n letek tervezését és felépítését, 
* építkezések művezetését és le­
ft! számolását, tüzbistos gipsz és 
EJ vasbeton menyezetek készítését, 
| minden néven nevezendő vas- 
ti beton szerkezetek stati­
st kai számítását és azok ki- 
2 vitelét; cement, granittó-terazzó, 
ft! keramit, aszbeszt, aszfalt, stb. 
SJ burkolatok készítését.
SJ Állandó raktár: román és §j portland cement, homlokzat kő- 
jl por, gipsz, aszfalt, szigetelő-lemez 
jjjés kátrány termékekben

Eladó ház.
A Kossuth Lajo- utezuban tiz 

szobából, spalettás ablakokkal, 
fürdőszobával, zárt verenda, be- 
tonirozott pincze, 10 lóra való 
istálló, kocsiszín és egyéb mel­
lékhelyiségekből álló ház szabad 
kézből eladó. — Közvetítők ki­
zárva.

Czim a kiadóhivatalban.

EaBiBraaiBlBiBlB10EggiaBBBI0BBaBB0EIEI00011i
0 0
0 A tolcsvai uradalomban több ezer da- §
@ rab két éves gyökeresitett Ripária Portális 
H 40 korona árban eladandó.
0| Uradalmi számtartósig
0 Tolcsva.
0 !
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Kowalti Péter es Fia
ruhafestő-, vegytisztító- és gózmosógyára 

BUDAPEST.

Ezen, az országnak közismert, régi fővárosi czége, 
mint általánosan ismeretes, úgy a

ruhák, függönyök, szőnyegek stb festé­
sét és vegyi tisztítását, valamint gal­
lérok és kézelők mosását és vasalását

a lehető legszebb kivitelben eszközli
Sátoraljaújhelyben a ezégnek a Rákóczi-utcza 38. 

szám alatt, Eisenberger Mór urnái saját felvételi 
üzlete van. ki is levélbeli megkeresésekre megbízottját 
házhoz is elküldi.
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TUHESHHM
íróilámpa

húzott írottal.

Elpusztíthatatlan!
Egyedüli magyar izzólámpa.

SSBBSSSEBS

A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt állé

bútorcsarnok

SZÖVETKEZET
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja,

Budapest, Vili. József körút 28. (Bérkocsis-utcza sarkán), 
Budapest, VIII. kér. üllői ut 18. sz. alatt állandó

lakásberendezési kiállítása
nyitva reggel 8 érától este 8 óráig, geléptiíij nincsen.

Olcsó üierp. 
Kedvező 
ílxeiési 
letétele’*. 
Árjegyzék 
• ragyen. 0

0
0

EREDETI BENZ 
MOTOROKDIESEL 

NYEHSSIAJ 
SZ3VÓGÁZ
BENZIN IMM

Mlndan gaxdasáci és ipari 
téirugVilághirii gyártmány

B^NZ Ma®yar c$torgyár R.-Társ. Budapest, 
Központi V.Dorottyn-u.9. 
Gyári VII., Ilka-utca 31. sí. 
Telefon 168-73, és 39-24.
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Zemplén-ladmóezi Mész- és Ppgipar 
Részuénytérsaság Sámraljaujliely.

Ajánlunk a t. építész és 
építtető u aknak s uradalmaknak
I. oszt. fával égetett, kő- és 

pormentes

ME8ZET
telepünkön átvéve, vagy az épí­
téshez fuvarozva, úgyszintén vas­
úti elszállításra. — Telepünk a 
bodrogszerdahelyi hídtól pár 
pereznyire, Ladamócz községtől 
jóval innen van.

Távirati rendeléseket azon­
nal eszközlünk. Nagyobb vétel­
nél előnyárak.
Megrendelést azonnal elintézünk.
Telefon: a telepen Bodrogszerda-

hely 1, Sátoraljaújhelyben 40.

Zemplén-Ladmóczi Mész-és Anyagipar
Részvénytársaság.
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leSBESBBSSBBSB
Ungvári gránitbánya és csiszológyár

UNGVAR
Interurbán telefon 113 Interurbán telefon 113.

Saját gránitbánya

Fekete gránit-síremlékek, szegélyek, sir- 
tedelek, keresztek és épületmunkák stb.

17 magyar nagyüzem az egész őrs

BSBSSBSBaBSBSSSiSSSSSEBSSSSB

Április 5|
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ÜÜíbÜbbbbÍbb®bbbbbbbbbbbb|
|j Zemplén vármegye közigazgatási bizottságától.^ B

922.__
kb. 1913.

szám.

Hirdetmény.

ra m,H„ . A bodrogközi gazdasági vasút 
a lűFyy . czéljaira szükséges földterlile- 
Q tekre nézve a kisajátítási eljárás enge­
dj délyezése.
B
s
1 Am. kir. kereskedelemügyi miniszter űrt. ^ ‘4638/111. |

1 ss&ssb BEessa-1
l text i
® biráinak kiadom. határideiéül Királyhelmecz község ha- g1 „....slEríBs-te'rs i
I mócz község lo Sát ZenSiricse. §1 2N4agyhésTiscziSnd .^-égek határát ^etóleg^Nagycjaird |

B község gázánál óráját Bodroghalász község gI £T“L?Cieii£ llSfííM :Só www ■
B mQ évi'áorilis há 28. (huszonnyolcz) napjának d. e. Q
S *el .öö. cl' S község határát illetőleg Sárospatak község Q
fia 9 orajat, Sárospatak KüZS^ , . á r-llis ^ 28. (húszon- fg
S Mzánal vato.j’ns!íe|jveu 3 órátii Bwlrogolaszi közsög h.láril Q

s Eg S8S&5 wfi-" §S évi április hó 29. (huszonkilencz) napjanak d. e. 9 orajat @1 éS °AakisajáWáysf epLklTogánatositása czéljabó^Thuránszky | 
® László vármegyei főjegyző közig, biz tag továbbá §

1 frisse uhoS|oa»« A,«. 1

1SÍ“S'S“tSU «.*.«' 11 !s:;ss1sr!sKs sss^ i
l 1

Nagy bútor-, szőnyeg- és függöny-raktár.

W1NDT JAKAB és LAJOS
BUTORKERESKEDÉSE és ZONGORATERME

- V- • __ _i *í k f ^ 111Sátoraijanjhely. Kazine/.y-wteza ». wzám.
w

a

w

Nagy raktár: háló-, ebédlő- és szalon szobákból,
tölgy, kőris, dió, bükk, mahagóni és palisander fából készült 

M fényezett faminőségekben. *
Egyedüli elárusítója a „Slaionia" heménjfa bútorgyár hészltuiÉnyeineb.

V»»- én rézhútor legjobb kivitelben. ^
ICZÉIPIEIIC, 3YE3MEKKOCSIK:

FCGUÖüYOK, AbYTKRITOK, SÍÖYYKbKK,
Mindennemű szőnyegek készítését bármely színben és nagyságban

olcsón elvállalom.
o.1 í.41 mühelvünkben minden e szakba vágó munkák 
gyoraans pontosan készíttetnek rajz és méret szent ».

Vevő kívánságára agy helyben mint vidéken 
bármikor Is díjtalanul sslvesen megjelenek.

Yirilki megrendeléseket pontosan en/Uoilunk.

Állandóan raktáron tartunk :
Három rétü lószőr madraczot, egy ágyba való 50 korona.

„ „ affrik „ ” ” 10 ”

Elsőrendű zongorák gyári raktara. 
Egy használ! torditható tateztal já állapotban jutányos áron eladj.

Legolcsóbb butorbevásárlásijorrás^

_ Ksss ysasr* • «)*«« “«s
E összeírás elleni eseilegö zzzrevettieike^ az 0*as'e|ö ^ hogy g

1 s» «s=d=itatesü 1 
l SEsE feiarsnsfiB g
1 dl .íö-mb* I
B 1 s.™ y biz tagokat a kisajátítási terv es összeírás 2-2 g

1 StíU && Ia járások főszolgabirait, v J . ^jsJgánd Bodroghalász, rg 
| Nagytárkány, Zenemese, a bodrogközi |

S Bodrogolaszi cs . P igazgatóságát, a kisajatitasi össze- g

1 gas i
| -“iSeiss |
@ Meczner Gyula s. k. S
B főispán, @
B mint a kb. elnöke. S
laassssssssssasissBssssssssM

E000BBBBBBB0001000®0000000800!

B MEGHÍVÓ !
B az Első sátoraljaújhelyi paraifin finomító és gyertyagyár
1 rhfZ2oHárdaéHgöttnH trakoíT Közúti Takarékpénztár 

0 helyiségében megtartandó

Illik évi rendes közgyűlésére.
jjj
0 Tárgysorozat:
B j Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítők választása.
= 2. Igazgatóság jelentése.
| 4. Séf |

H felosztására, az osztalék “enn>! * igazgatóságnak és «
I ™ Wő'teottságtf adandó fe.mentvény telet,i határé- 

m zathozatal. é 30. §-ainak módosítása. gj
B t Bsetlege^szabáfyszertlen benyújtott indítványok tár- ű

§ evalása. , ,
® “ Sátoraljaújhely, 1913. ápr. 4.
89
g öaiuitHjauj.ivö.j, — ^2 ig^zQBtósáy. q

0pjipaiaisiBaWB00BBBBBIBBBBBBBBBBBBB^

XXX-ik magyar királyi

iótékonyczélu álbmsorsjáték.
Főnyeremény 200,(KK) kor. készpénzben.

T^Airáhhá * - — > i

Nagybirtokot kizárólag Zemplén vármegye- 
ben megvételre keresek 
10,000 holdig. — Részletes e- 
irás és utolsó ár küldendő .

H. J. Arad, postafiók 81.

Továbbá

i«rr-: : : : KK;kéMP
20 nyer. á 200 K.

5 nyer. á 1000 K 
5 , „ MO ,

10 - - 250

10,000 
5,000 „ 
5,000 „ 
2,500 „ 
2,500

40
1U0
200

2500
12000

„ 150 
.. 100

10 „ 120/KXi

4,000 K. kószp. 
6.000 „

10,000 „ „
10,000 „ „
50.000

14885 nyer. összesen 475,000 K. kéazp,

Húzás visszavonhatatlanul 1913. évi május hó 15-én.
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DIÓSZB6BY PÁL és TAKSA
SÁTORALJAÚJHELY, KAZINCZY-UTCZA 4. SZÁM.

Hofherr—Schrantz és Clayton—Schuttleworth H.-T.
Bi’DAPKSTI GÉPGYÁR ZEMPLÉN- ÉS ABAÖJVARMEGYEI VEZÉRKÉPVISELETE.

Inlarnrhí

Sürgönyczim : Diószeghyék Sátoraljaújhely
Interurbán telefon szám 112.

A t. gazdaközönség figyelmébe!
Van szerencsénk a tisztelt gazdaközönségnek 

szives figyelmébe ajánlani, hogy az általunk képviselt 
kizárólag elsőrendű ez égek gyártmányaiból állandóan 
nagy raktárt tartunk fenn. A gazdaságban szükséges 
összes gazdasági gépeket és műszaki berendezéseket 
a legelőnyösebb feltételek mellett szállítjuk.

A Hofherr - Schrantz és Clayton—Schuttleworth gyártmányok mindenfelé a legteljesebb elismeréssel találkoznak.
Állandóan raktáron tartunk legfinomabb 

minőségű gépolajat, hengerolajat. Tovote- 
kenőcsöt. kocsikenőcsöt. Nagy készletünk 
van zsákokban és ponyvákban. Szalonnát 
a legolcsóbb árban szállítunk s különös 
figyelmébe ajánljuk a t. gazdaközönségnek 
elsőrendű műtrágya készletünket.

Képviseljük : a gróf Larisch-Mönnich-féle karvini|szénbányáknak kizárólagos képviseletét Zemplén-, Ung-, Bereg- és 
Abauj-Torna vármegyék területére úgy, hogy cséplőgépek, gőzekék, mészégetők, homoktéglagyárak, szeszgyárak, ezukor­
gyárak, gőz malmok, serfőzdék ésminden ipari üzem részére a lehető legkedvezőbb feltételek mellett szállíthatjuk a

7900 Isalorlás g-f. 3Larisc±2.-2v£Ö3a.n.lc3a.-féle Izar-vini szenet
Szívesen szolgálunk elsőrendű porosz szalonkőszénnel is, melynek házi fűtésre alkalmas volta elismert és a 

melyet wagon rakomány okban szállítunk.

WALTER A. WOOD

legújabb „Mew-Century11 kévekötő aratógép.
Wood „New-Century“ kévekötő aratógépe a honi viszonyok különös figyelembe vételével lett szerkesztve, miután ezek az ily 

gépekkel szemben soknál nagyobb igényeket támasztanak, mint például az amerikai viszonyok. Nálunk, ahol a föld általában véve 
gondosan van megmivelve és jó erőben tartva, a termények erősebben és nehezebben állanak, az aratógépnek sokkal nagyobb munka- 
képesség fölött kell rendelkeznie, mint Amerikában. Ezen körülménynek tulajdonítható, hogy a más gyártmányú amerikai kévekötők 
nálunk az első és talán még a második évben is még dolgoznak, de minden következő aratásnál és pedig rendesen a legfontosabb 
időben mindinkább felmondják a szolgálatot, mig Wood „New-Century“-gépe bizonyos mérvű tisztességes kezelés mellett évek során 
át javításra nem szorul és mindig egyenlő jól dolgozik, akár az első évben.

Ezen fölényt Wood „New-Century “-kévekötője egyedül az összes részek jól átgondolt és szolid kivitelének köszönheti; az egyes 
részek szerkesztésénél mindig szem előtt tartva mint főcél, hogy a gép oly tartós legyen, amennyire csak lehetséges, de azért min­
den fölösleges súly elkerültessék és a súrlódás az elérhető legcsekélyebb mértékre csökkentve legyen, hogy igy erőt takarítsunk meg.

Hátirftijtiujfceiy, cycuistott » „Zrnpíóc. kőnyvnyomUíó intéeeíbaa.


